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Régi firázis 
rt, egy elavult szatirikus jelző dobódott 
i viták porondjára, - a vasalt nadrágo- 

d gunyolódó csipkedő szólama. A vasalt 

rágosokról szól az ének, akik már nin- 

nek, vagy ha tul is élték néhányan a há- 

a özönvizét, akkor sem kereshetők a 

gyar kisebbség lesujtott, pusztuló tábo- 

lan. A vasalt nadrág ugyanis a gőgös 

lancsoló jólét, a kaszti elzárkozottság 

In intézett hol politikai, hol társadalmi 

yföppenty ü volt, félig komoly, félig tré- 

itélet az olyan mentalitásu emberekkel 

ben, akiket elvakitott vagyonuk, hatal- 

k, vagy kivételes társadalmi helyzetük 

rtékelt tudata. A gunnyal az iróniával 

n lehet perbe szállmi. A bon mot ha egy- 

mélyen a közből támad, mindig meg 

az igazsága. Valóban volt, létezett egy 
n vasalt nadrágos mentalitás is, amint 

y minden társadalmi formának minden 

ulben megvannak az ellenszenves és sulyo- 

Helitélendő megnyilvánulásai is. Ma azon- 

ugy véljük merő anakronizmus már ez 

zó, amely a békegondolkozásnak bizonyos 

Erdüléseit ostorozta ily találóan. Hol van 

e 

füzödő hatalmi komplexumok és hova 

el maga a vasalt nadrág? A vasalt nad- 
helyét már régesrég a a foltozott nadrág 

lalta, el és egy oly társadalom vivódik a 

har cában, amelynek széthullott a bir- 

adalomra, amely a lét vagy nem lét 

emén birkózik, erre a társadalomra való- 

még legtávolibb vonatkozásban sem 

ilmazható a vasalt nadrág frázisa. Épp 

n anakronizmus ez, mintha a rendiség 

a hübériség visszaállitásáról halla- 

k. A vasalt nadrág frázisa temetők ka- 

tdöngeti. Meghait korok viszonyaihoz 

dó előitéleteket, amelyek soha többé 

n támadnak föl a multból. A halottak 

r nem bántanak. De bántják inkább az 

et és az elviselhető létet egy mind job- 

a feltámadó zabolátlanság és vagyonfaló 
bzsiság. Az ujonnan támadt vagyonok és 

indentől elrugaszkodott skrupulusnélküli 

ehalmozás, ezek a ma bajai. E pillanat- 

például Staviszky esete a legkiáltóbb, 

ennek a közimmoralitásnak végtelenek a 

kozatai és kimerithetetlenek a változatai 

az óriási anarchiában, amelyet „mai 

gazdasági rend"-nek nevezünk. A Kreu- 

ekről és a többiekről már nem is beszé- 

. És nem beszélünk arról, hogy mi min- 

iféle jogcimen lehet ma keresni, létezni, 

sgazdagodni. Az egész kereső élet szatu- 

va van ilyen elemekkel. Ugyanezt a becs- 
en mentalitást lehet megfalálni a legvici- 

1 isabb viszonylatokban is, csakhogy a 

ugernek hivják, hanem csirkefogónak 
gy bármi másnak. A levegőből, a semmi- 

keletkeznek kis-, közép- és nagyvagyo- 

Néhány év előtt még talán gyanus 

aki volt, ma milliomos. És neki aztán 

iyleg vasalt a nadrágja és Angliából vette 

A í posztót. Nézzük csak jól meg ezt a tipust 

szolgáltassunk velük szemben némi igaz- 

a régi vasalt nadrágnak is, ha már 

b az őszinteség kiméletlenségével meg- 
tuk róla a véleményünket. Bizony az a 

pueufp1ss ! 
aun ezefondia 

z au 
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elgés és az irreális kereset törpéit nem 

becsület élesen megkörvonalazott fogalma. Iyos a további utjuk. Bestiálisan skrupulus- 
Ez az osztály minden hibájával és jó tulaj- talan, mindent felhabzsolni vágyó kereső 

osztályát. A leghivalkodóbb autókban, a leg- 
gös ment talitás nem pusztán kivasalt kül 

éllet An nagy hibák mellett ott voltak 
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harcot hirdet 
iniszter a szélsőséges 
mozgalmak ellen 

Az igazságügyminiszter a szélsőséges 1 vezetőit és amennyiben szükségesnek [ sőséges mozgalmakkal kapcsolatos ese- 

mozgalmak elleni küzdelem kapcsán kör- mutatkozik, tegyenek azonnal jelentést mények előfordulnak, a jelentésben rész- 

rendeletet intézett az összes ügyészsé- az igazságügyminiszteriumnak. Minden- letesen be kell számolni ezekről, vala- 
gek vezetőihez. Felhivja a miniszter fi- esetre azonban szükséges, hogy tiz na- mint a szereplőkről is. Az ügyészségi ve- 
gyelmüket az ebben az ügyben 1933-ban ponként részletes beszámolót adjanak a zetőknek ebben a tekintetben állandó 
már kiadott 42.843 és 96.558. számu megyékben történő eseményekről. Be összeköttetést kell tartaniok a rendőri és 

rendeletekre és hangsulyozza, hogy az kell számolni a szélsőséges mozgalmak a katonai hatóságokkal. 
állam biztonsága, a közrend és a nyuga- szereplői ellen lefolytatott birói eljárá- Meg kell figyelni azt is, hogy 

lom megóvása szempontjából fontos a sokról is. egyes tisztviselők nem müköd- 
szélsőséges elemek pusztitó céljai elleni Ha szükségesnek mutatkozik, nek-e közre a szélsőséges moz- 
harc. jelentést kell tenni arról is, ha galmakkal vagy pedig ezek ér- 

Rámutat arra, hogy a szélső- valamelyik vizsgálóbiróő nem dekében nem hanyagolják-e el 

séges mozgalmak olyan politi- rendeli el a letartóztatást, ami- kötelességüket, vagy nem feled- 

kai tendenciákat követnek, kor arra elegendő ok volna. keznek-e meg arról. 

amelyek a román nép jellemétől Figyelemmel kell kisérni a birósági tár- Az igazságügyminiszter felhivja a to- 

és lelkétől teljesen távol állaa- gyalásokat és a felmentő vagy az eny- vábbiakban az ügyészségek vezetőit, 

nak. hének talált itéleteket meg kell felebbez- hogy kisérjék figyelemmel azt is, vajjon 
Az igazságügyminiszter felhivja az ni, ha arra az ügyészség okot lát. Jelen- a szélsőséges mozgalmakban nem vesz- 
ügyészségek vezetőit, kisérjék figyelem- tést kell tenni ilyen ügyekben a nyomo- nek-e részt egyetemi hallgatók, vagy pe- 
mel a szélsőséges mozgalmakat és azok zás stádiumáról is. Amennyiben a szél- dig liceumi növendékek. 
egeeeseseeeesesELeEpoeeseL esesese asesesese[e 

Több helyen tüntettek Bécs utcáin 
a nemzeti szocialisták az olasz 

államtitkár érkezésekor 
Suvich olasz külügyi államtitkár tria függetlenségének biztositásán kivül A bécsi rendőrség megtette a kellő in- 

tegnap reggel félkilenckor Bécsbeér- Olaszország lehetővé akarja tenni az tézkedéseket a nemzeti szocialisták tün- 
kezett. A pályaudvaron a kormány tag- osztrák tengerentuli kereskedelemnek tetéseinek megakadályozására, mind- 

jainak elén Dollfuss kancellár fo- Trieszten, vagy Fiumén keresztül való azonáltal azoknak mégis sikerült tüntet- 
gadta. Ott volt azonkivül az olasz követ- lebonyolitását. ni, amivel azt akarták beigazolni, hogy 
ség teljes személyzete is. Suvich megérkezése után fogadta az nagy néptömegek állanak mögöttük. 

A pályaudvar környékén egy ujságirókat és elmondotta, hogy jövete- Tegnap Bécs különböző helyein összesen 

esomó nemzeti szocialista tün- lének célja az osztrák kormánykörökkel tizenhat papirpetárda robbant fel. Ami- 
tetni akart, de a rendőrségnek személyesen megismertetni Mussolini el- kor Suvich Dollfusshoz hajtatott, a Rin- 

. gondolását. gen több nemzeti szocialista csoport Heil 

sikerült őket szétoszlatni mi Olaszország felfogása az, hogy Hitler! és Heil Mussolini"-kiáltasokkal 
ett Süvieh 6 r t a fascizmus és a nemzeti szo- fogadta. ar a tüntető 
on még arra vonultak volna. cializmus között bizonyos érint- ket gummibotokkal verte szét. 

Bécsi kormánykörök szerint Suvicn Este félhétkor a belváros több 
.. z kezési felületek léteznek ugyan, 

bécsi utazásának hármas célja van. Az , ülpolttikattelentetbe helyén a Sehwarzenberg-Plat- 
első visszaadni Dollfuss kancellár római Aazonban külpolitikai tekin n 1 

: z zon, az opera el őtt, a Ringen 
látogatását, a második megnyugtatnii. Róma álláspontja teljesen azo- zontuvul az I szállodá 
Ausztriát arra vonatkozólag, hogy nos Bécs álláspontjával. azo vul a mpera za 
Olaszország biztositani akarja az osz- Suvich, aki az Imperial-szállodában la- ban elaludt a villany, 
trák állam függetlenségét, a harmadik kik, délelőtt meglátogatta Dollfuss kan- nyilvánvalóan nemzeti szocia- 
ok pedig, hogy Ausztria gazdasági fel- cellárt és egy teljes órán keresztül ta- listák munkája volt 
lendülését Olaszország elősegitse. Ausz- nácskozott vele Több száz letartóztatás történt. 
eeeeseeesseLeYsesoYessseoessssessseeÍeeLEsecEcesessesegsecoEeose ee ese.e.eeese 

a jó tulajdonságok i is: az ökonomia, a mér- tatkozni lehet. És a kivisalt külsejük mögött 

téktartás, stabil müveltség, öröklött izlés, nincs szemernyi kulturáltság, egy szemer- 

valódi belső uri modor, ragaszkodás a hiva- nyi közösségérzés, egy szemernyi lélek. Ité- 
táshoz, a röghöz és mindeme kikonzerváló- letük nincs. Még előitéleteik sincsenek. Ami- 

dott életirányok központjában ott állott a lyen homályból támadtak, épp olyan homá- 

z 

donságával eltünt. És most nézzük meg a 

percek konjunkturájából támadt monny- 

mackerek, a „csak kereset" dtak az idők korrupciójából, 
lk ret meglazult szelleméből és a b 

fényüzőbb ruhákban, a legkeresettebb feltü- reset jelszavával felfalni készülnek 

nésben ott hivalkodnak mindenütt aholn mul mindent, ami él és mozog. Ez az az uj osz- 
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A Dadeaux-tendszez kinövései 

tén ős ember lari 
tőke és munka szembekerüléstet: 

a szociális kiegyenlitődés szüksége 
A gépipar fejlődésével az ember egyé- A gyár vezetősége és ezek között nem [ sabbra fokozták, másrészről a munka- 

ni munkája mindinkább háttérbe szo- folynak tárgyalások, mert nélküliek számát szaporitják és a még 
rult. Aminek elvégzéséhez azelőtt napok az igazgatóság uj munkaerők- dolgozók keresetét csökkentik. A mér- 

voltak szükségesek, azt a gép sokszor kel kisérletezik ugy, hogy teg- leg szociális serpenyője magasan fent 

néhány perc alatt végzi el. Nagymennyi- nap negyvenöt szövőszéken uj- jebeg és 

ségü emberi munka szabadult fel, ame- ra felvehették a munkát. sürgősen szükséges, hogy a 

lyet valamiképpen foglalkoztatni kellett. A munkásnők panaszkodnak, hogy az uj nem áthidalhatatlan ellentétek 

A munkanélkülieknek már akkor fenye- rendszer bevezetése óta egyesek alig 

gető rémével szemben a munkásság három-négy lei órabért keresnek. Itt 

szervezetei meginditották a küzdelmet a ugy igyekeztek növelni a munkások ke- 

munkaidő leszállitása érdekében és nagy resetét, hogy nem nyolc, hanem tizen- Megköveteli ezt a méltányosság, az igaz- 

kiküszöbölésével az egyensulyt 

ujra helyreállitsák. 

vivmánynak tünt, amikor egy órát is dolgoztattak az üzemben. A ság, a munkások, az egész társadalom 

a háboru előtt sikerült nemzet- nők éjjeli munkája vigan folyik, bár az érdeke és nem utolsó sorban a szociális 
közi egyezmények utján a nyolc- egész müvelt nyugaton már évek óta szempont is. A gép nem lehet ellensége 

órai munkaidőt biztositani. szakitottak ezzel a rendszerrel. Egyrész- az embernek, de nem lehet az egymás- 

A világháboru nagy konjunkturáját kö- ről a munkateljesitményt a legmaga- nak az ember sem. 

vetett dekonjunktura folytán a termelés eeeeeeseceesesessesesesesesseee ................ 

ktg ala E .Könnyitéseket kérnek a kereskedők 
piacok tultelitettsége, másrészről a fo- részére a devizaszükségletek 

gyasztásnak a minimumra való csökke- 

nése nehéz helyzetbe hozta a gyáripart, kiutalásánál 

de nem kevésbbé nehéz lett a helyzete a . 
munkásságnak és ezzel az egész társa- Bukarestből jelentik, hogy tegnap dél- gazdasági bizottsága elé terjeszt. A kor- 

dalomnak is. előtt Georgescu pénzügyi vezérfel- mány gazdasági bizottsága a jövő héten 

Amerikában, a fejlett ipar hazájában, ügyelő a pénzügyminiszter megbizásából ül össze és nyomban tanácskozik ezek- 

már elrendelték a negyvenkét órás mun- felkereste Angelescut, a Nemzeti ről a kérdésekről. Ezenkivül más aktuá- 

kahetet és valószinünek látszik, hogy ezt Bank kormányzóját és tanácskozott vele 1is gazdasági kérdésekről is fognak ta- 
követni fogja a harminchat órás mun- 2 kereskedők devizaszükségleteinek ki- hácskozni. 

kahét bevezetése. Nálunk ezzel szemben utalásáról eoz Auboin Roger külföldi ellenőrző 
egyes nagy üzemekben még körtil a feles szakértő tegnap felkereste Slavescu 
nem látszanak annak tudatára nehézségeket szüntesse meg 
ébredni, hogy a kiegyenütődés Assaniparügyi és kereskedelmi al ee 

nem mehet egyedül a munkás miniszter elnőkletével tegnap külön bi- klold nitelezőkkel való kapesola 
terhére zottság foglalkozott a kontingentálási és kat Egyuttal megismertette vele azokat 

Nálunk a méltányosabb munkaidő-be- kompenzációs rendszer alapos megviízs- a pénzügyi törvényjavaslatokat, amelye- 

osztás helyett a különben jól kiépitett gálásával. Assan erre vonatkozólag em- ket a kormány a parlament elé fog ter- 

védvámos rendszer folytán rendkivüli lékiratot szerkeszt, amelyet a kormány jeszteni. 
. . .. eseseeeeeee előnyöket élvező gyáripar tekintélyes eosesoesseseseee ............. 

része a munkaerő kihasználásának ma- izonét leies szinházi jegy ávából 
ximuma mellett a racionalizálás révén . 2 2 z 2 2 2 

semmivel sem indokolt nagy nyeresége- különhéző állami és Vatcást ittetéketk és adák 
ket szeretne elkönyvelni. 2 e 2 / a 

A munkaerő kihasználásának egyik etméen kifenc fei kecül fevonásta u9 

lemintább alkalmazott módja az ugyne mindőssze hátom lei mavad a szinháznak 
vezett Bedeaux-rendszer, mely 

a munkateljesitmény fokozása Tudatában vagyok a müvészetek ne ] emből először is levonnak a kincstár ré- 

mellett kisebb keresetet juttat a mes hatásának, becsülöm azok minden Sszére két leit aviatikai bélyeg cimén, a 
munkásnak, mint eddig és ez- válfaját és szeretem a szinházat. Külö- következő két leit a zenészek szindiká- 

zel ujabb munkáskezeket tesz nösen szeretem a magyar szinházat, tusa kapja, három leit levonnak a város 

feleslegessé. amelyet becsületből is támogatni kell kasszája javára ruhatári használat ci- 

Hogy ez mit jelent szociális szempont- minden magyar embernek. Szegény le mén, egy lei megy a munkanélküli alap- 

ból, épen ma, azt nem kell bizonyitani. épitett tisztviselő vagyok, aki kénytelen ra, egy lei esik terembérre, mentő-, tüz- 

Szomoru példáját szolgáltatta a Be- minden garast a fogához verni, mielőtt oltói dijakra és adóra ugy, hogy vég- 
deaux-rendszer alkalmazásának a te- kiadja és igy a szinházban is azok közé eredményben az én támogatásom, ami- 

"mesvári Gyapjuipar, amelynek üzeme tartozom, akik a kakasülőről élvezik az nek ellenértéke egy-egy szinházi előadás, 

valamikor, még Totis Rezső igazga- előadást. A legolesőbb jegyet veszem, összezsugorodik három leire. 

tása alatt a legszociálisabbak közé tar- mert drágábbra nem telik és igy kielé- Mindannyiunkat, akik máról-holnapra 
tozott. Itt a Bedeaux-rendszer alkalma- gitem kulturéhségemet is, de abban a élünk, pénzügyi zsenikké képezett ki az 

azok, akik a szövődében nyertek foglal- ségemhez mérten támosatom is a ma: kete még nagyobb zsenik, mert ennyi 
koztatást, beszüntették a munkát. Moz- gyar szinészetet. levonás után is fenn tudják tartani a 
galmukhoz csatlakoztak más osztályok Csak voltam, mert kiderült, hogy az szinházat. Az utolsó három hét alatt - 

munkásai is, de ezek nagy része ismét én csekély tizenkét leiemből vajmi kevés beleértve a karácsonyi hetet is - kere- 
felvette a munkát. Jelenleg még mint- jut a szinészeknek. Erdekelt megtudni, ken 450.000 lei volt a szinház bruttó be- 

egy kétszáz munkás tart ki álláspontja hogy mi ennek az oka és a következő vétele. Ebből a következő, nem szinházi 
kimutatást kaptam: Az én tizenkét lei- I célokat zvle levonások történtek: 

zása folytán a munkások egy része, hiszemben voltam, hogy anyagi tehető: élet, de ugylátszik, hogy Ih ász és Fe- 

aUADRON! 
KINZÓ FŐFÁJÁ 
A migren olyan fajdal 
okoz, amelyek azt az éi 

kettik, mintha a fejét abronc 
Szoritanák Ettől az érz 
megszabadit és uj életk 

ad 2 pilula 

GUADRON 
Azonnal elmulik a főfájás, ha a halanté 
ban érzett nyomás kezdetén bevesszü 
ártaimatlan 

OUADRONAL 
Kapható minden gyógyszertárban 

és drogériában 

ruhatárra 49.000 lei, 

aviatikai bélyeg 32.000 lei, 
szindikátusára 32.000 lei, munkanéll 

alapra 16.000 lei, összesen 180.000 lei 

megmaradt összegből nemcsak a szi 

szeket és a zenekart kell fizetni, han nlli 

a müszaki személyzetet, a diszletekel II el 
darabok jogdiját, a tantiemeket, pla 
tokat, jegyeket és ezer más kiadást 

ebből kell fedezni. Az én három leiemt 

Az igazi müvészi produkció vélemény 

szerint ez és nem, amit a szinészek 
szinpadon végeznek. 
geeosssesssEE0000000 

Bűntett feldicsérés 
cimén megvádolt aradi ügyvéd 

Az elmult évben, december 30-án az ar 

korzón Mihutiu Simon dr. aradi üg 

ajkáról ez a kijelentés hangzott el: 

- A felét agyon kellene lőni! 

A vádhatóság szerint az ügyvéd ezt a 
jelentést a kormányra értette és ezért 

tett feldicsérése és izgatás cimén 

emelt az ügyvéd ellen. Ez a kijei 
Duca meggyilkolása után történt. Az 

törvényszék tegnap foglalkozott az üg 

A tárgyaláson Mihutiu dr. tagadta, hog 

kijelentést abban a formában tette vol 

amilyenben az a vádiratban szerepelt. 

lentette, hogy szavai nem a kormányra, 
nem ellenkezőleg a vasgárdára vonatkozt 

A tanuk, mindössze ketten voltak, vallor 
sa megoszlott. Egyik a vasgárdis 

másik pedig a kormányra értette a 

tést. A védők ezzel szemben kifejtett 

hogy nem bizonyult be, mintha az ügyvél 1 

kormányra értette volna a szavakat, 

lyekből hiányzott az izgatási szándék 

mert azok csupán két ember előtt hangz 

tak el. A biróság rövid tanácskozás 

mentette az aradi ügyvédet a vád alól. 

itélet ellen az ügyész felebbezést 
tett be. 

FRANCIA-NEMET VAMHABORU.F 
ciaország és Németország között vám 

boru fenyeget. A német kormány legu bó 

életbe léptetett vámrendelkezéseivel n 

hezitette a Németországba irányuló f. 

árubehozatalt. Ezzel szemben a francia k 
mány megtorlásra készül és valószinül 

olyan intézkedéseket tesz, hogy a Ném 
szágból Franciaországba irányuló árub 

telt az eddiginek negyedére csökkenti. 

cois de Poncet berlini francia nagykö 

tegnap megjelent a birodalmi kancellár el 

és jegyzéket adott át, amelyben Franci: 

szág a francia-német kereskedelmi szei 

l 9j 
; 

a F rdi 1 

össze i zes termei e 
5) 

dést azonnali hatállyal felmondja. 
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! Bukarestből jelentik, hogy az ország 

megyéinek prefektusai, akik szerdán 

elügyminisztériumban Tatarescu 

hiszterelnök és Inculet belügymi- 

er elnöklete alatt ülést tartottak, 

rtökön délelőtt testületileg elmen- 

a Belu-temetőbe, ahol felkeresték 

Dca Jon miniszterelnök sirját. A pre- 

sok egy-egy koszorut helyeztek 

den megye nevében a sirra. 

Duca sírján összesen hetven- 

egy koszoru hirdeti most az or- 

"szág vérmegyéinek részvétét és 

gyászát. 

U prefektusok azután a földmivelés- 

lesznek a községi választások 

a városokban és az előkészületeket 
Juca alminiszter végzi 

miyi minisztériumba mentek, ahol Ci- 

A katolikus munkásmozgalom sokágu 

W ékenységében igen fontos szerep jut 

gíufoknak az előadásoknak, melyeket 
nnden csütörtökön tartanak az erzsé- 

Htvárosi munkásotthonban. Az otthon 

gyterme ilyenkor zsufolásig megtelik 

nkáshalligatókkal, akik érdeklődéssel 

érik az aktuális problémákat taglaló 

adók beszédét. 

egnap ismét telt terem előtt hang- 

tel Rajka Géza dr-nak nagy ér- 
lődést keltő előadása. A vallás szere- 

ini mi 

misze alaptalanul, sőt saját kárára ide- 
nkedik attól, hogy katolikus lélekkel 

hatott emberekre bizza sorsának javi- 
Hát. Az előadó szerint érthető lenne ez 
idegenkedés, ha a katolikus tábor ma 
csak a régi gondolkozással lenne eltel- 

Ha nem látnák be katolikusaink, 
gy a vallás alkalmas arra, hogy a 

1 fogva képessé tegye az embereket a 

rscsapások elviselésére, de nem lehet 

i épzelni, hogy az Isten évezredek óta 
pen azt az osztályt sujtaná a legke- 
én yebben, mely keze munkájával töké- 

tesbiti a teremtést. A régi jó világban 
It csak elegendő az is, hogy valaki 

ész életében fittyet hányt a vallásnak 

csak halálos ágyán „tért meg". Ha 
eljebb szeretteink temetésén tudtuk gó 

ivlelni a papot. Ha ügyes-bajos dol- 
i k kijáróinak néztük csupán Szent 

ntalt, vagy a radnai Szüzet. Ha jósá- 

yik s lélekkel együtt sirtunk a szenvedők- 

j 1 alamizsnát osztogatva azoknak a 
weseknek, kiket a sors csapásai, vagy 

ját rossz hajlamaik sodortak bajba. 

e ma, amikor egy minden józan ész- 
el ellenkező gazdasági és társadalmi 

' rendezkedés igazságtalanságai millió- 
t döntöttek a proletársors bizonyta- 

A nságába, ma a katolicizmus is más 
adatokat ismer. Amellett, hogy a 

ebaráti szeretet nevében enyhiteni 

szögezi, hogy a szeretet nem arra való, 
ogy eltakarja az igazságtalanságot. 

vallás szevepe a munhkáskérdésben 
és a modcen katolicizmus uj feladatai 
képezik a társadalmi megujulás problémáját 

ekszik a nyomort, a pápával együtt 

választásokat márciusban fog- 

ják megtartani. 

A szükséges előkészületek megtételére 
Juca belügyi alminiszter nyert megbi- 

zást. A városok községi választásának 

pontos határidejét február elején fogják 
nyilvánosságra hozni. 

paianu földmivelésügyi miniszterrel 

tárgyalták meg a különböző aktuális 
mezőgazdasági kérdéseket. Az egyes 
prefektusok beszámoltak vármegyéik 

gazdasági helyzetéről és jelentést tettek 

arról, hogy a lakosság között vannak-e 
olyanok, akiknek kukoricára van szük- 

ségük és ha igen, mennyi ez a mennyi- 
ség. A földmivelésügyi miniszter meg- 

bizta a prefektusokat azzal is, érdeklőd- 

jenek egyes vidékeken, szükség van-e 

arra, hogy a kormány a gazdákat tava- 

szi vetőmaggal támogassa? 
A vármegyei prefektusok érte- 
kezletén a belügyminiszter álli- 

tólag közölte a prefektusokkal, 
hogy a városokban a községi 

eeseee 

A kis pártok között tárgyalások in- 
dultak meg, amelyeknek célja egységes 
ellenzéki párt alakitása. Argetoianu 
ebben a tekintetben eddig már tanács- 

kozott Averescu marsallal, a nép- 

párt vezérével, ma pedig Juniánnal, 

a radikális parasztpárt elnökével folytat 
megbeszélést. Holnap felkeresi Luput, 

aztán Gogát, majd Filipescut. 

eessesEEEe 

Rajka Géza de. előadása 

Megérti Krisztust, aki azt parancsolta, [önzetlen szolgálatába papokat és vilá- 

,Az operáció elkerülhetetlen, a be 

legség tulságosan előrehaladott stá- 
35 

diumban van"... 
..jelenti ki az orvot 

E az aranyér-operáció! 

könnyen el lehet kerülni, ha 

a székrekedést az első je 

Ne 

egy 

lenségnél megszüntik. 

házából 

üvegese Artin pilula. Ha ész. 

reveszi, hogy belei nem müködnek ren- 

desen, szedjen Artint, a hashajtót, amely 

hiányozzon 

munkáját észrevétlenül, görcsök és hány. 

inger nélkül végzi. 

meggyorsíitja a 
belek kiüjü ését, 

ané kül hogy izgatná 
a nyákhártyákat ARA LE: 

20.- 33. 88. hogy legyünk tökéletesek, mint a Meny- 

nyei Atya tökéletes. S hogy Isten leg- 

nagyobb tökéletessége az, hogy igazsá- 

gos. Viszont Krisztus nemcsak vigasz- 

talni, hanem ostorozni és az igazságért 

a kereszten meghalni is tudott. 

giakat s minél nagyobb bizalommal s 

minél tömegesebben állanak melléjük a 

munkások, annál gyorsabb lesz az a tár- 

sadalmi megujulás, melynek előnyeit 

éppen a munkásság fogja élvezni. 
A gyakorlati meglátásokban bővelke- 

Ez az uj katolikus szellem terjed a dő s lendületes előadást a munkáshall- 

polgárságban, ez állit a munkásérdekek gatóság hálás tapsokkal köszönte meg! 
....................................... 

A dinárhamisitás terve 
Müller Zsigmond gyárvárosi lényképész fejében 

született, aki utóbb társával össze is veszett 

A dinárhamisitási ügyben a kolozsvári [ is bevonta a bünténybe és azt állitotta, 
rendőrség befejezte a vizsgálatot. Meg- hogy Dihel volt az, aki Schieszlert a 
állapitották, hogy a dinárhamisitás ter- pénzzel együtt autón Kolozsvárról Te- 

ve Müller Zsigmond fényképésztől mesvárra szállitotta. Ez az állitása azon- 

ered, aki tervének megvalósitására ban nem bizonyult igaznak, mert a nyo- 
Schieszler Ignáccal lépett összeköt- mozás során tisztázták Dihel szerepét 

tetésbe. Schieszler el is készitette a ha- állapitottak, h . 

misitáshoz szükséges kliséket és néhány ez apitottála os éretanul ke Ue 2 verték az ügybe. Müller ezzel akart 
hamis dinárost gyártott, amelyeket Mül- 
ler értékesitett. A munka azonban nem- boss zut állni Pihelen aki régi haragosa. 
sokára megakadt, mert Muller és Dihel Jánost ezek után a kolozsvári 

Schieszler között ellentétek támadtak, ügyészség szabadlábra helyezte. Müller 
amiért Schieszler vissza is tért Temes- és többi társai letartóztatásával külön- 
várra. Müller akkor Böjte Sándort ben tegnap foglalkozott a vádtanács és 
avatta be a hamisitásba és vele együtt ugy Müller, valamint társai vizsgálati 

készitette a hamisitványokat. Müller a fogságát ujabb harminc napra meghosz- 

szabbitotta. kihallgatása alkalmával Dihel Jánost 
eeeeLe-e 

élnusztitott a tűz egy nn 
és egy mozit, amelyben énnen 

etőadás vott 
a körülmény, valamint a közönség fe- 
gyelmezettsége tette lehetővé, hogy az 
összes nézők minden baj nélkül kivonul- 

tak a nézőtérről. Az áruházat a tüz 
majdnem teljesen elpusztitotta. Amikor 
a tüzoltóság észrevette, hogy a lángok 
az emeletet is fenyegetik, amelyen laká- 

sok vannak, a tüzoltóságnak sürgős 

gondja volt, hogy az alvó lakókat fel- 

ébresszék és lakásaikból eltávolitsák. Az 
egyik lakásban egy öregasszony volt, 
aki kijelentette, hogy semmi körülmé- 

Pozsonyban a ferencrendi atyák tulaj- 

donát képező hatalmas bérházban késő 
este tüz pusztitott. A tüz eddig még is- 
meretlen okból az Adlon-áruházban 

tört ki és átterjedt a vele szomszédos 

Adlon-mozira is, ahol éppen előadást 

tartottak. Amikor a mozi vezetősége a 
veszedelmet látta azonnal megszüntette 

a film vetitését, a nézőtéren felgyujtotta 

az összes villanylámpákat és felszóli- 

totta a közönséget, hogy ő őrizze meg nyu- 

godtságát és hagyja el a nézőteret. Sze- 

rencsére a tüz terjedése lassu volt és ez nyek között nem hajlandó a lakását el- 

Dr. Wander r.-t. üzemek készitménye 

hagyni és inkább ott pusztul el minden 

rá az öreg asszonyt sokáig rábeszélni, 

egyikük hirtelen felkapta és kifutott 

vele az utcára. A tüzet csak reggelre si- 

került a tüzoltóságnak eloltani. A kár 
több millió cseh koronára rug. A tüz 
okát eddig nem tudták megállapitani. A 
tüzoltóknak, akik közül többen füstmér- 

gezést kaptak, sikerült az emeleti laká- 
sokat megmenteni. 
..... 

állása körül tovább tart a kavarodás 
Dobrescu Demeter dr. bukaresti nem- 

zeti parasztpárti főpolgármester ügye rég- 

óta vajudik. A liberális párt uralomrajutá- 

sakor Dobrescut szabadságolták és azóta is- 

mételten folytak tárgyalások, hogy Dobres- 

cut, akinek a főváros körül szerzett érde- 

meit a jelenlegi kormány is elismeri, vissza- 

helyezzék állásába. Ez azonban különböző 

okok miatt nem volt lehetséges és azért a 

kormány ugy döntött, hogy Dobrescut egye- 

lőre hosszabb külföldi tanulmányutra küldi. 

gadta el és ragaszkodott visszahelyezéséhez. 
Tegnap In culet belügyminiszter is tár- 

kormány különben tegnap délben Luces- 
eu közigazgatási vezérfelügyelőt és Nicu- 

hogy 1929-től máig vizsgálják felül Buka- 

vizsgálat tartamára Dobrescut állásától fel 

függesztették. A felfüggesztés idejé. 

város ügyeinek vezetésével D a n Emil libe 

rális városi tanácsost bizták meg. 

e 

azt hat hópaponk 

kapcsolatok normális 

ujitásának nem áll fenn 

holmijával együtt. A tüzoltók nem értek 

A bukaresii lőpolgármesler 

Dobrescu azonban ezt az ajánlatot nem fo- 

gyalt Dobrescuval, de eredménytelenül. A 

lescu pénzügyi vezérfelügyelőt megbizta, 

rest város pénzügyi adminisztrációját. A 
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Magyar választók 
kérjék felvételüket a 

névjegyzékbe 

A Magyar Píér: bánsági tagozatának 

lnöksége ezuton is ujból figyelmezteti 

azokat a magyarokat, akik noha állam- 

Ppolgárságuk rendben van és 21 évesek 

elmultak, nincsenek felvéve a választók 

illetékes járásbiróság utján még kérel- 
mezhetik a választójog megadását. A 

szükséges kérvényt a Magyar Párt köz- 
ponti irodája (Magyar Ház) dijmente- 

sen elkésziti. 

Különösen Temesvár környékén (Uj- 

kisoda, Bessenyey-telep) hiányzik sok 

jogosult a választói listákból. Frateliá- 

nak hivatalos adazok szerint is körül- 

belül 7400 lakosa van és választói száma 
mindössze 920, noha kétszerannyi kelle- 
ne, hogy legyen. A járásbiróságnál a 
kérvény beadásakor, mely bélyegtelen, 
felmutatandó az állampolgársági és a 
személyazonossági igazolvány. 

... 

A hatvan éves 
Prochaska őde 

Prochaska Ede vezérigazgató, a Pro- 

chaska-féle malomkoncern vezetője, megér- 

te hatvanadik születésnapját. Prochaska 

Ede, aki a szerénység mintaképe, ezt az év- 

fordulót nem ünnepelte meg különösképpen, 

sőt munkája közben talán nem is gondolt 
reá. Azok azonban, akik Prochaska Edében 

tisztelik a derék és becsületes polgárt, a 

munkás közgazdasági tényezőt, a nemes em- 

berbarátot, azok szeretettel emlékeznek 

meg erről a napról és bizonyára őszinte 

örömmel fejezik ki neki jókivánságaikat. 

Prochaska Ede, aki a bánsági közigazgatási 

életnek egyik kiváló vezére, kora fiatalságá- 

ban vette át testvéreivel együtt az apai 

örökséget, egy nagy gőzmalmot, amelyet 

felvirágoztatott és fejlesztett. Közgazdasági 

tevékenységén kivül azonban nagy társadal- 

mi munkásságot is kifejtett. Igen sokat tett 

a józsefvárosi katolikus hitközség érdeké- 

ben, azonkivül állandó támogatója az önkén- 

tes mentőtársulatnak is. Jó szive közmon- 

dásszerü. Igen sok szegény embernek szári- 

totta már fel a könnyeit anélkül, hogy erről 

bárki is tudomást szerzett volna. Azok, akik 

hatvanadik születésnapján felkeresik jóki- 

vánságaikkal, azt kérik az Istentől, hogy ezt 

a tiszta jellemü, jeles férfiut még sokáig 

éltesse. 

eesoesesessesesesEEEEEDELEDEEEe 

Volt temesvári fanár 
Kitüntetése a Baumgarten-dijjal 

Budapesten tegnap délután osztották 

ki a Baumgarten-dijakat, amelyek- 

kel évente több irót jutalmaznak. A di- 
jazott irók között van Turóczi- 
Trosztler József volt temesvári fő- 
reáliskolai tanár is. Turóczi-Trosztler 
József Temesvárott a magyar és német 
irodalom tanára volt, tagja volt az 
Arany János Társaságnak és több mun- 

kája már Temesvárott látott napvilágot. 
A haboru vége óta Budapesten él, ahol 
élénk irodalmi tevékenységet fejt ki. A 
Baumgarten-alapitványból háromezer 
pengőt kapott. Rajta kivül egyenként 
háromezer pengőt kaptak még Gellért 
Oszkár, Illyés Gyula, Tertyán- 
szky Józsi Jenő, Kelléri Andor 
ndre és Joó Tibor. Ezer-ezer pengő 

jutalomban részesültek a következő 
: Fekete Fenyő László, 

jegyzékébe, hogy január folyamán az 

p éuicápiz 

Az ügyvédgyilkos Schira Miklós 
és felesége ma kerűül a biróság elé 
A temesvári törvényszék negyedik ta- 

nácsa ma délelőtt kezdi meg Scehira 
Miklós bünperének tárgyalását, akit 
Steiner Béla dr. ügyvéd meggyilko- 
lása miatt vonnak felelősségre. A tár- 
gyalást Teodorescu törvényszéki 
főelnök személyesen akarta vezetni, de 
mivel eddig nem érkezett vissza Buka- 
restből, a Gabrieldr.-Gane a tanács 
fogja a bünügyet letárgyalni. Az esetle- 
ges véleménykülönbség esetére, nehogy 
uj tárgyalást kelljen tartani, még egy 
harmadik szavazóbiró is résztvesz a tár- 
gyaláson, amely a kora délelőtti órákban 

Mint emlékezetes, évek előtt nagysza- 
básu visszaélés pattant ki, amely a gé- 
getükör-panama nevet kapta. Németor- 
szág a jóvátételi számlajára milliárdos 
értékben szállitott gyógyszereket Romá- 
niába és ezzel kapcsolatosan merült fel 
az a vád, hogy a szálhtások körül sulyos 
visszaélések történtek. A vádak szerint 
két milliárd leiel károsult az állam és 
annak idején Lupas dr. volt egész- 
ségügyi miniszter nevét keverték az 

ügybe. A bukaresti vizsgálóbiró, amely 
a milliárdos ügyben a vizsgálatot vezet- 
te, diplomáciai uton kérte a német kor- 
mányt, közölje a szállitások bizalmas 
adatait és tegye lehetővé a panama 
résztvevőinek leleplezését. Ennek alap- 

A párisi rendőrség eddig még nem 

tudta megállapitani az öngyilkossá lett 

Staviszky szélhámoskirály pontos 

életkorát. Staviszky iratai között ugyan- 

is több személyazonossági okmányt is 

találtak, amelyek mindegyike más-más 

évszámot tüntet fel születési év gyanánt. 
Az egyik szerint Staviszky 1886-ban, a 

másik szerint 1890-ben, a harmadik sze- 

rint pedig 1888-ban született. Eddig még 

nem lehetett kideriteni, hogy melyik 

évszám az igazi. 

Francia ellenzéki lapok támadják a 
kormányt és a nyomozó hatóságot, 

A gégetükör-panama 
ügyében a német kormány 
nem hajlandó nyilatkozni 
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kezdődik és valószinüleg 2 tart. A 
vádat a tárgyaláson Pop Jenő vezető- 
ügyész képviseli. Nem tartják kizárt- 
nak, hogy estére a biróság már itéletet 
hirdet. A tárgyalás iránt nagy érdeklő- 

dés nyilvánul meg, mert a védelem bizo- 

nyos leleplezéseket igér, amelyek ügy- 

védi körökben nagy feltünést kelthetnek. 
A vádlott nyugalommal néz a mai tár- 
gyalás elé. Viselkedése a fogházban ki- 

fogástalan és szinte egész nap olvyas. A 
könyveket a felesége viszi neki, aki a 

leányával együtt ma szintén a vádlottak 

padjára kerül. 
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ján a berlini román követ most kapta 
meg a német kormány válaszát, amely 

közölte, hogy nem hajlandó semmiféle 

felvilágositást adni a gyógyszerszállitá- 

sokról és az azt megelőző tárgyalások- 

ról. A berlini román követség értesitette 

a német kormány válaszáról a külügy- 

minisztériumot, amely viszont az igaz- 

ságügyminisztérium utján a vizsgáló- 

biróhoz továbbitotta a választ. Mivel a 

vizsgálat sorsa egyedül a Németország- 
ból várt információktól függött, a ható- 
ságok véleménye szerint a panama 

ügyét vádpontok hiányában nem lehet 

kideriteni. A panama ügye igy irattárba 

................... 

Sógora miatt ujabb támadás 
készül a francia miniszterelnök ellen 

a Staviszky-ügyben 

..............................:.:..:.:..:.:.:.:.:..:.:...:....... 

kerül. 

Megrázó epizod a mai Orosz 
országból 

A főszerepekben: 

MIRIAM HOPKINS 
GEORGE BANCROFT 

Kiegészitésül: 

Előadások: 5-7-9 órakor 
Vasárnap: 3-5-7-9 órakor 

egyik azt állitja, hogy a tulajdo 

szentség, a másik pedig azt tartja ho 

a tulajdonjog lopás. 

Raskó Sándor dr. kimutatta, ho 

egyik felfogás sem állja meg a hely 
A magántulajdonban bizonyos korlá 
zások állottak be. A háztulajdonos n 
rendelkezhetik szabadon a házával 
kontingentálás, a devizanehézség, a k 
verzió mind korlátozása a tulajdonj 
nak. Másrészt viszont már Szovjetor 

amelynek a szemére vetik, hogy a Sta- 

viszky-botrányt igyekeznek eltussolni. 

Kijelentik, hogy ez valószinüleg azért 
történik, mert a botrányba számos elő- 

kelő személyiség is bele van keverve. 

A kamarában ujabb támadások készül- 

nek Chautemps miniszterelnök el- 
len. Szemére akarják vetni, hogy sógora, 
P ressand főállamügyész volt az, aki 
1926-ban eltussolta Stavinszkynek már- 

már kipattant panamáját és ezzel lehe- 
tővé tette, hogy a szélhámos ujból sze- 

rephez jusson. 

Raská Sándóc de. a magántulajdoncól 

A Magyar Párt ifjusági szakosztályá- 

nak szociális előadásai orozatában teg- 

nap este volt a tizedik előadás, amely al- 

kalommal R a s kó Sándor dr. ügyvéd a 
magántulajdonról és annak korlátozásá- 
ról beszélt. Az előadáson az ifjusági 

szakosztály tagjai teljes számban jelen- 

tek még, azonkivül ott volt számos más 

érdeklődő i is. 

Raskó Sándor dr. rámutatott arra, 

Az elmult Musz eszteniő aiali átértékelésen 
meni keresztül a tulajdonjog iogalma is 

hogy az elmult husz esztendőben, de kü- két nagy csoport, amelyek közül az 

lönösen a háboru után sok minden át- 
értékelésen ment keresztül és igy tör- 
tént az a tulajdonjog fogalmával is. 
Mussolini, Hitler és Kemál pasa kisérle- 
tezései gazdasági téren mind bizonyos 
áthidalást keresnek a tőke és a munka 
között. A magántulajdon uj rendezésére 
vonatkozó próbálkozások különben régi 
keletüek és megemlékezik azokról már a 
biblia is. Ma még mindig szembenáll a 

ország is kénytelen belátni, hogy s 

ség van bizonyos mértékben a ma 
tulajdonra, mert a gazdasági élet cs 

igy lehet normális. A római jog és 
Code Napoleon, amelyeken a mai jo 
rend felépült, már időszerütlen és szü 
ség van uj reformátorokra. 
Raskó Sándor dr-nak nagy figyelel 

mel hallgatott előadását az ifjusá 
szakosztály nevében Péter János 
nök köszönte meg. 
pe099ÍEcs0%0eseseseesesesee 

Milliós nyakék 

Budapesten tegnap délelőtt a Bencz 

utca nyolc számu ház előtt Kis Pál 

Kérés András utcaseprők a hó alatt el 

nyakláncot találtak. A nyakláncot bevitti 

egy ékszerészhez és megkérdezték, hos 

mennyit ér. Az ékszerész meglepetve viz 
gálta meg a nyakéket és megállapito 

hogy az igen értékes darab. Mikor ezt azu 

caseprők megtudták, elmentek a főkan 

tányságra és ott bejelentették a lelete 

Csakhamar kiderült, hogy a nyakéket mé 

december 14-én este veszitette el Tüsz ö 2 

Grosz Jenőné földbirtokosné, aki a ne 

venezer pengő értékü brilliáns nyakék m 

találójának kétezer pengő jutalmat tüzöl 
ki. A két utcaseprő boldogan vette tud 

sul, hogy ilyen nagyösszegü pénzhez jut. 

......... 
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Matuska Gaty 
nevelőanyia egy bécsi 

2 

arcánű lett 
biatorbágyi vasuti merénylőnek, 

tuska Szilveszternek tizenhárom 
ndős kislányát magához vette egy 
vü bécsi varrónő. Amikor Matuská- 
kórházban meghalt, leánya a tizen- 
m éves G a by, teljesen elhagyottan 

nadt a világon. A kisleánynak kétség- 
kett helyzetében az ujságok siettek 
! gére, amelyek hasábos cikkekben 

a leányka nagyanyja, két nagynéle 

s anyjának egy orvos fivére. Ezek 
ban nem mutattak hajlandóságot, 

7 megszánják és magukhoz vegyék 

rvát. 

di z ujsághirdetésre egy gazdag bécsi 
vette magához Matuská- 

a leányát, aki azonban pár nap mul- 
lutazott külföldre és tiz schillinggel 

ára hagyta ismét a leányt. Végre is 
szegény bécsi varrónő vette magá- 
aki két keze munkájából él. A var- 

5 nagyon szereti a leányt és gyer- 
éül fogadta. 

atuska Gabriella tizenhárom éves 
a már egészen fejlett, szép szőke 
y Ugy látszik azonban, hogy az 
bünéért nagyon megszenved sze- 

Igy, mert idegileg teljesen beteg. Ezt 

: fokozza az a körülmény, hogy 

den hat hétten bejár apjához a 
Vázba akinek társasága a legrosz- 
)b hatással van a gyermekre, mert 
egy rögeszmeként ragaszkodik az 

, ahhoz, hogy felesége nem halt meg 
ényszeriti a leányát, hogy minden 

en levelet irjon anyjának. 

fatuska Gaby egyébként okos leány, 
rendesen végzi tanulmányait. A 
ád tragédiája után kivették abból az 

Nából, ahova addig járt, mivel ta- 
5társai esetleges bántásaitól féltet- 
Az uj iskolába megváltoztatott név- 

iratták be a Matuska leányát, ahol 
tanulótársai, mint a tanárok részé- 

Mszeretetnek örvend. Matuska Gaby 

on szereti nevelőanyját és kijelen- 
*e, hogy mindig nála akar maradni. 

— 

DŐJARÁS. A meteorológiai intézet je- 

Déli és délnyugati szél várható kisebb 

lehülésekkel, helyenkint esővel, vagy 

Temesvárott tegnap reggel erősebb 

lt és a hőmérő hét fok hideget muta- 

déli órákban olvadás következett be 
" élután négy órakor a hőmérő három fok 
egre emelkedett. 

i Gritta Ovidiusz pretektus kitüntetése. 

nőrprefektus is megjelenik. A prefektus 

jéla dvari marsalltól kapott meghívást 

törvényszék megkereste a termesvári 

lőrséget, tegyen jelentést mindazokról 

ltünésekről, melyeket az elmult év szep- 

é ber 24-ig jelentettek be. A Tighina köre- 
m n levő egyik községnél ugyanis a vasuti 

mellett egy levágott női fejet találtak. 

s a hajban fekete szallag volt. Erde- 
gy a nő testét nem találták meg és 

arra következtetnek, hogy büntény 

st inditottak. A temesvári rendőr- 

c ot Jonel detektivfőnök vezeti a nyo- 

25 év körüli nő fejét szőke haj bo- 

A rejtélyes lelet ügyében országos 

- Plesz Józsei kanonok jubileuma. 
Az egyházmegye papságának egyik ér- 
demes tagja, Plesz József cimzetes 
kanonok, január 21-én, vasárnap ünnepli 
meg pappá szentelésének harminc éves 
jubileumát. A jubiláns huszonhárom éve 
müködik mint hitoktató és tanár Te- 
mesvárott és müködésével számos ba- 

rátot és tisztelőt szerzett magának. 
Plesz József igazgató 1880-ban született 
Szakálháza községben, pappá szentelése 
után a pankotai plébániára kerül, majd 

mint hitoktató jött 1911-ben Temesvár- 
ra a józsefvárosi zárdába. Három évvel 
később a katolikus tanitónőképző tanár 

lett és 1920-ban átvette az intézet vezeté- 
sét, amelynek ügyeit most is a legna- 

gyobb odaadással intézi. Cimzetes ka- 
nonokká való kinevezésével érdemeit is- 

merték el és kinevezése a hivők körében 
is nagy megelégedést és örömet váltott 

ki. 

- Nagybeteg pedagógus. Az erzsébet- 
városi németség körében nagy aggodal- 

mat keltett az a hir, hogy Lukas Fe- 

renc nyugalmazott igazgatótanitó sulyo- 
san megbetegedett. A hetvenkilenc éves 
férfi az erzsébetvárosi német lakosság 
megszervezése körül szerzett nagy érde- 
meket és igaz népszerüségnek örvend. 
- Alarcosbál a Mehalában. A mehalai 

Fortuna Sportegylet szombaton, 

január 20-án este félnyolckor a Gimpel- 

féle vendéglőben álarcosbált rendez. A bálon 

táncversenyt is tartanak, a legszebb jelme- 

zeket pedig jutalomban részesitik. Beléptidij 

személyenként 20 lei. Záróra éjjel 2 órakor 

lesz. 

- Halálos elgázolás. Budapesten ha- 
lálos baleset érte Dókus Ernő királyi 

kamarást, a református egyetemes kon- 

vent nyolcvankét éves elnökét. Dókus 
Ernőt a budapesti Kálvin-téren az egyik 
villamos elütötte és az agg kamarás 
koponyaalapi törést szenvedett. Nyom- 

ban kórházba szállitották, ahol rövid 
szenvedés után meghalt. 

- Eltünt kereskedelmi utazó. Tegnap 

megjelent a rendőrségen Eberstarck 

Dezsőné, aki a gyárvárosi Bega-jobbsoron 

lakik és bejelentette, hogy férje, Eber- 

starck Dezső negyvenöt éves kereskedelmi 

utazó még december elsején eltávozott ha- 

zulról és azóta nem tért vissza. Az utazó 

harmincnyolcezer lei értékü áruval Buka- 

restbe utazott, ahonnan már öt nap mulva 

vissza kellett volna térnie. Felesége attól fél, 

hogy bünténynek esett áldozatul. 

- Kifosztott községi pénztár. A Ka- 

ránsebes közelében levő Petrosita köz- 

ség pénztárát ismeretlen tettesek kifosz- 
tották. A betörők a községi pénztárból 
65.000 leit vittek el, amely összegből 
templomot akartak épiteni. A betörők 

kézrekeritésére a csendőrség, valamint a 
lugosi és karánsebesi rendőrség is meg- 
inditotta a nyomozást. 
- Aki informálta a tanügyi hatóságokat. 

Veres Donát udvarhelyi katolikus feleke- 

zeti igazgató annak idején - mint emléke- 

zetes - olyan adatokat szolgáltatott az ál- 

lami tanügyi hatóságoknak, amelyek alap- 
ján - bár azok nem feleltek meg a valógág- 

nak - az erdélyi római katolikus iskolai pa- 

naszokat a Népszövetség elutasitotta. Veres 

Donátot, akit a katolikus státus állásától 
felmentett, most Szentkeresztbányára az ál- 

lami elemi iskolához nevezték ki. 

- Gutu Tódor bukaresti beosztást 
nyert. Gutu Tódor rendőrtisztet, aki 

legutóbb a józsefvárosi pályaudvar 
rendőri kirendeltségét vezette, a belügy- 

minisztérium táviratilag a bukaresti 

rendőrséghez osztotta be. 

- Löffler Géza dr. gyásza. Fájdalmas 

gyász érte Löffler Géza dr. temesvári al- 

polgármestert. Nővére, Rosenfeld Jó- 

zsefné, született Löffler Jenny, hetvennégy 

esztendős korában meghalt. Földi elmulását 

siratják férje, Rosenfeld József volt berek- 

szói földbirtokos, gyermekei: Kellner Mik- 

sáné, született Rosenfeld Aranka, Rosenfeld 

Vilmos, a Temesvári Bank lugosi fiókjának 

igazgatója, Rosenfeld Henrik temesvári fa- 

kereskedő, testvérei: özvegy dr. Mannheim 

Sándorné született Löffler Erzsébet, Frey 
Lajosné született Löffler Etel, Löffler Béla, 

a józsefvárosi zsidó hitközség elnöke, Löff- 

ler Gyula a Magyar Nemzeti Bank buda- 

pesti főfelügyelője és Löffler Géza dr., ve- 

jei Kellner Miksa dr. müszaki tanácsos és 

Frey Lajos dr. a bécsi orvoskamara főtitká- 

ra, valamint nagy rokonság. Az elhunyt 

negyven éven át élt férjével Berekszón, ahol 

sok jót gyakorolt a szegény néppel. A há- 

boru után Temesvárra költöztek és teljes 

visszavonultságban éltek. Az elhalt matróna 

temetése ma délután három órakor megy 

végbe a belvárosi zsidó temető halottasházá- 

ból. 

- A Nemzeti győzelme. Budapestről je- 

lentik, hogy a Nemzeti turázó csapata 

tegnap Luxemburgban megmérkőzött az ot- 

tani főiskolások csapatával és azt 9:2 (3:1) 

arányban megverte. 

- Nagyobb hiány a facsádi adóhiva- 
talban. Lugosról jelentik, hogy a facsádi 
adóhivatalban a napokban váratlanul 

vizsgálatot tartottak, amelyen Mun- 
tean Vazul adóhivatali főnök müködé- 
sét ellenőrizték. A vizsgálat azzal a 
meglepő eredménnyel végződött, hogy 
az adóhivatal pénztárában nyolevanezer 

leies hiányt fedeztek fel. A hiányról 
Muntean Vazul főnök nem tudott felvi- 

lágosit tást adni, de bejelentette, hogy a 

hiányt megtériti. A vizsgálat után azon- 

bDan eltávozott Facsádról és most isme- 
retlen helyen tartózkodik. Muntean fe- 

lettes hatóságai megállapitották, hogy 

az adófőnöknek az egyik lugosi bankban 
harmincezer leies bankbetétje van. 

- Modern épitészet. A Magyar Leány- 
tagozat előadássorozatában ma, pénte- 
ken, e hó 19-én este 7 órai kezdettel 

Krausz Albert okleveles müűépitész 
tart előadást Modern épitészet 
cimen. Az előadás az egyieti helyiségben 
Magyar Ház földszintjén lesz, érdeklő- 
dőket, vendégeket szivesen lát a Ma- 

gyar Leánytagozat. 

* Alarcosbál. A Magyar Párt ifjusági 

szakosztálya ezidén is megrendezi a ha- 

gyományos keretek között nagyszabásu 

álarcosbálját. Az álarcosbálra, amely 

február 10- lesz, már nagyban folynak 
az előkészületek. A személyre szóló meg- 

hivók a napokban szétküldésre kerülnek. 

Hazaárulás miatt elitélt iró. Jelen- 
tettük, hogy a lipcsei birodalmi főtör- 
vényszék hazaárulás miatt perbefogta 
Renn Lajos világhirü irót. A biróság 
az irót kétésfél évi fogházra itélte, ami- 
ből kilenc hónapi vizsgálati fogságot le- 
számitottak. 

Köüöszönetnyilvánitás 

Mindazok, akik felejthetetlen jó anyánk 

BRADA KATALIN 
elhunyta alkalmával bennünket vigasztaló szavaikkal felkerestek, rava- 
talára virágot helyeztek és a temetésen való megjelenésükkel az 
elhunyt emlékének adóztak, fogadják ezuton hálás köszönetünket. 
Dr. Metzger Márton prépost urnak szép bucsuztatóját külön hálásan 
köszöntük 

A gyászoló család 

5. OLDAL 

Aránylag... N 
TOBB energiára 

»an szüksége, mint szüleinek... 

1) a mindennapi élethez, az iskolához, s 

játékhoz; 

2) hogy nőjjön és fejlődjön. 

Ovomaltine hozzájuttatja ahhoz az ener- 

giához. amelyre szüksége van, mert 

a) teljes értékü táplálék; 
b) háromszor gyorsabban emésztődik 

meg, mint bármely más táp 

lálék 
c) azokat a tápszereket tar. 

talmazza, amelyek az idegek 

2és agy szöveteinek a fő al 

katrészei. 

Ára: lei 50.-, 98.-, 175-, 320. 

Dr. Wander r.-t. üzemek készitménye 

MAR MEGINT ELHALASZTANAK. 
Genfi népszövetségi körökben hire jár, hogy 

Henderson a leszerelési konferenciának 

április elsejére való elhalasztását fogja in- 

ditványozni. Paul Boncour, Simon 

és Benes tegnap megérkeztek Genfbe. 

- Holnap rektort választ a müegye- 
tem. Blasian Viktor mérnök, a temes- 
vári müegyetem volt rektora - miut 
emlékezetes - még december hónapban 
lemondott rektori tisztségéről. Lemon- 
dását el is fogadták és az uj rektor meg- 
választásáig Popescu Illés mérnököt, 
müegyetemi tanárt bizták meg a rekto- 
rátusi hivatal vezetésével. Ez az ideigle- 
nes állapot azonban csak holnap, szom- 
batig tart, amikor megválasztják az uj 

rektort. Több jelölt is van és ezek közül 

a műegyetem tanári kara fogja a rek- 
tert megválasztanii 

- A földrengés borzalmai. Kalkuttai 

jelentés szerint a földrengés által pusz- 

titott vidéken borzalmas állapotok van- 

nak. Számos négyzetkilóméternyi terü- 
leten csupa pusztulás és romelátható. 
Rengeteg holttest hever eltemetetlenül, 
amelyek fölött rablómadarak keringe 
nek. Messze vidékről sazálok is vánd 
roltak már a földrengés által sujtot 
tájakra. A hatóságok attól tartanak, 

hogy ragályos eeesggo. fognak kiütni. 

Greta Garbo rérjheg megy. . Hollywoedbel 
jelentik, hogy Greta Garbo, az is 

filmszinésznő férjnez megy Mamol i 

örmény származásu filmigazgatóhoz. Greta 

Garbo és Mamolian eltüntek Hollyw 

és valahol Kaliforniában tartózkodn 
Péntek, január 19. 

agolla mot Férfiak parádéja. 

és igy az nem létezik. Szélhámosnak 

áldozatul 
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Az éhes Arad már a munkakamarát is 

szeretné, A kormány - mint ismeretes 

elhatározta a munkakamarák számának 

csökkentését. Aradon már előre tartanak 
attól, hogy az aradi munkakamara ezen az 

alapon megszünik és máris megindult a 

mozgalom az aradi munkakamara megmen- 

tésére. A mozgalom kezdeményezői azt a 

képtelen tervet vetették föl, hogy a temes- 

vári munkakamarát egyesitsék az aradival 

és az aztán ilyen formában továbbra is meg- 

maradjon. A temesi képviselők - élükön 
Cosma Aurél dr.ral = azonban máris fel- 

emelték a szavukat e képtelen terv ellen. 

Elhatározták, hogy a temesvári munkaka- 

mara megmaradása érdekében mindent 

megtesznek. A temesvári munkakamara ha- 

tásköre alá hatvanezer iparos tartozik, az 

aradihoz ellenben csak tizenháromezer. Ha 

tehát egyesitésről egyáltalán szó lehet, ak- 

kor az csak ugy történhetik, hogy az aradi 

munkakamarát olvasztják be a temesváriba. 

- A üdiákszövetség vezetői a minisz- 

terelnöknél. Tatarescu miniszterel- 

nök tegnap délelőtt kihallgatáson fo- 

gadta az országos diákszövetség veze- 

tőit. A diákvezetők ismertették a mi- 

niszterelnökkel a turnszeverini diákkon- 

gresszus napirendjét és biztositották a 

kormányt a nyugalom és rend fentartá- 

sáról. 

- Öt darab fát! A Szociális Misszió által 

vasárnap, január 21-ére hirdetett fagyüjtés 

a következő vasárnapra, január 28-ra ha- 

lasztódott el. Kérjük Temesvár mélyen tisz- 

telt közönségét a gyüjtési akciót szeretettel 

pártolni, amikor is megbizottaink házról- 

házra járnak, hogy a kért öt darab fát ösz- 

szegyüjtsék. 

=- zápor - havazás - olvadás. Kon- 

stancában tegnap hajnalban zápor volt, 

Bukarestben pedig ugyanakkor hava- 

zott A nap folyamán ugy a fővárosban, 

mint pedig az ország számos részén 

nagy olvadás állott be. 

Komán gyorsirási tanfolyamot nyie N. 

Magdu gyorsiró és forditó a jövő hét fo- 

lyamán, mely 24 leckéből áll, a romaán nyelv 

szellemének teljesen megfelelő és kitünte- 

tett rendszerü Gabelsberger szerint, 

mely ugy a magyar, mint a német nyelvre 

könnyen alkalmazható. A román nyelv tö- 

kéletes tudása nem okvetlen szükséges, mi- 

után a rendszer a megjelent rendszerek kö- 

zött a legrövidebb és legkönnyebb. Megtanu- 

lása nagyban hozzájárul román nyelvü is- 

mereteink tökéletesbitéséhez. N. Magdu a 

Bánátban az egyedüli, aki vállalja törvény- 

széki tárgyalások, beszédek, rádióleadások 

stb. gyorsirását és kéri a t. érdekelteket, 

hogy őt gyorsirástanároknak magukat ti- 
tuláló, de gyorsirni nem tudó urakkal össze 

ne tévesszék. Szegény tanulókra csak a tan- 

könyv vétele (60 lei) kötelező. Az egész tan- 

folyam dija 280 lei. Beiratkozások N. Magdu 

forditó irodájában, Belváros, Szt. György- 

tér 2. 

- Januári számával hetedik évfolyamába 

lépett az Erdélyi Helikon, a havonta nyolc- 

van oldalon megjelenő, tartalmas, változa- 

tos és komoly irodalmi értéket képviselő er- 

délyi folyóirat. A januári szám Kós Károly 

sajtó alatt levő uj regényéből, az „Ország- 

épitő-ből közöl önálló részletet. Kosztolányi 

Dezső, Reményi József, Benedek Marcell, 

Molter Károly, Halasy-Nagy József, Kováts 

József, Kovács László, Tolnai Gábor, Káz- 

mér Ernő és Vita Zsigmond tollából kisebb- 

nagyobb cikkek és tanulmányok jelentek 

meg. Illyés Gyula, Fekete Jajos és Horváth 

Jenő remek uj versein kivül Szenczei László 

és Bözödi Jakab György novelláit találjuk 

még az Erdélyi Helikon uj számában, melyet 
Buday György fametszetei diszitenek. Az 

Erdélyi Helikon előfizetési ára évi 600 lei, 
az Erdélyi Szépmives Céh pártolótagjainak 

s előfizetőinek 500 lei. Egyes szám ára 70 

lei. A kiadóhivatal örömmel küldi meg aján- 
dékként mindazoknak, akik az Erdélyi Heli- 

kon st meginduló uj évfolyamára előfi- 

olyóirat jubiláris Kós számát, 

Hevesi Piroska, a romániai zongoras 

Egységes helyárakkal játszanak a 
magyar szinházban ma, pénte- 
ken, szombaton délután és vasárnap dél- 
előtt 11 órakor. Minden jegy 20 lei. A 
szezon legnagyobb sikerü darabjait ját- 
szák. Pénteken Zsindelyezik a kaszár- 
nya tetejét, szombaton délután 6 órakor 
és vasárnap délelőtt 11 órakor Ember a 
hid alatt kerül szinre. 
Dubarry nagy premiérje lesz 

szombaton este. Dubarry a 
operettmuzsika remeke, amelynek 
forrása Milöcker. 
Dubarryt Szabó Ica énekli. 
A királyt Fekete Mihály játsza. 
Dubarry lovagja Borovszki Osz- 

kár. 

Ihász és Hegyesi Ica táncai 
pompásak. 
Kőszegi Margit esemény. 
Horváth László, Szabadkai, 

Bereng szenzációsak. 
Dubariy szombaton, vasárnap 6 és 9 

órakor. 

A városi szimfonikus zenekar tiz 
hangversenyre tervezett szeriájának 
ötödik estje hétfőn, január 29-én este 
lesz a városi szinházban. A zenekart 
ezuttal DoróGoriantz tanár karnagy 

vezényli, amelynek müsorán a következő 

müvek szerepelnek: Haydn nyolcadik 

B-dur ugynevezett Jagd- szimfoniája. 

Beethoven Esz-dur zongoraversenyét 

müvésznők egyik legkiválóbbja adja elő. 
A budapesti Ujság cimü lap kritikájábó 

játszi könnyedséggel le nem győzne. 

DU 

DpDU 

DU 

Rendes helyárak: 10, 

müsor további 

Balettszvittje és Em, 

idézünk: „Nincsen olyan nehézség, amit 

(hász-Fekete) 

FPénteken félkilencekor 20 plusz 3 

Zsindelyezik a kaszárnya 
tetejét 

sSzombaton délután 6 órakor 20 plusz 3 lei 
EMBER A HID ALATT 

szombaton este 9 órakor rendes helyárakkal, Premier: 

Vasárnap d. e. 11 órakor 20 plusz 3 lei: 

EMBER A HID ALATT 

Vasárnap d. u. 8 órakor 20 plusz 3 lei: 

NYITOTT ABLAK 

vasárnap d. u. 6 órakor rendes helyárakkal: 

15, 20, 30, 40, 50 lei 

1934, JANUÁR 

s Művész 
flolnap este lesz a Vubatey 

opcetett bemutatója a szinházban 
Dubanty a 

ménye. 

Ihász-Fekete- társulata február 2-án 

játszik utolsót Temesvárott. Addig még 

nagy szenzációi lesznek annak a Sszin- 

padnak, amelyen becsülettel, szorgalom- 

mal készitik elő Temesvár számára a 
darabokat. A hátralevő rovid szezonban 

szinrekerül még Egy csók és más semmi 

operett, Csipetke operett, Kék duna 

operett, Több mint szerelem bus Fekete 

László vigjátéka, Aranyifju Hunyady 

Sándor szinmüve. 

szezon legnagyobb ese- 

Péntek este félkilenc órakor: Zsindelyezik 

a kaszárnya tetejét. 

Szombat délután hat órakor: 

hid alatt. 

Szombat este kilenc órakor: Dubarry- 

Vasárnap délelőtt Mizenegy órakor: Em- 

ber a hid alatt. í 
Vi heárnap délután három órakor Nyitott 

ablak. 

Vasárnap délután hat órakor és este ki- 

lenc órakor Dubarry. Rendes helyárakkal. 

Ember a 

— 

Januátc nszttklteezetilén lesz 
az üötödik szimfonikus hangverseny 

Pompás technikáju és rendkivül muzi- 

kális előadó. Nincsen olyan zenei pro- 

bléma, amit természetes muzikálitása 

meg ne oldana. Előadása magával ra- 

gadó volt, a közönség egész este ünne- 

pelte, ráadásokat kért és kapott". Te- 

mesvári bemutatkozása esemény lesz. A 

részében Gluck-Mottl 

Bach Hamlet 

nyitánya szerepelnek. A helyárak a ren- 

des olcsók, vagyis a legdrágább hely 100 

i A pénztár ma megkezdte a jegyáru 

sitast. 

lei: 

BARRY 

BARRY 

vasárnap este 9 órakor rendes helyárakkal: 

BARRY 

84 oldal terjedelemben és gazdag tarta 

filmriportokat, egy teljes vigjátékot, fo 

- Bukarestben irják alá a Ba 

paktumot. Bukarestből jelentik, h 

Jugoszlávia, Törökország és Gö 

szág kötnek egymással, februárba 

ják aláirni Bukarestben. Ebből a 

az érdekelt államok k 
ellátogatnak a román fővárosba. 

gáriának a blokkhoz való 
Boris királynak bukaresti és sz 

látogatásai alkalmával dől el. 
- A sági katolikus ifjusági 

most tartotta meg rendes évi 

amelyet Mihalovits Gyula plébá 

egyesület diszelnöke nyitott 

sület müködéséről Giel Miklós ügy 

elnök számolt be. A pénztaári jel 

Metzger Márton olvasta fel, majd 

vezetőséget választották meg. Elnök 

mann Mihály lett, alelnöknek Kan 

gieser Miklóst, pénztárosnak K 

Mártont, jelvényhordónak Metzger 

tont, könyvtárosnak Beitz Mihályt 

nagynak Mecher Antalt v álasztó 

meg, mig választmányi tagok Eiler Pél 

sehinidt Károly lettek. 

A magyar ifjuság táncestélye. 

idei rövid farsang egyik leg kellemes 

mulatságának igérkezik a Magyar 

ifjusági szakosztályának szombaton, 

nuár 20-án, este 9 órakor a Magyar 

nagytermében rendezendő táncesté 

amelyen a zenét a TAC jazz-zene 

szolgáltatja. Az ifjusági szakosz 
külön meghivókat ez alkalommal 1 

bocsát ki, hanem régi publikumát é 

érdeklődő barátait ezuton invitálja 1 

egy kedélyes szórakozásra. Az ifjus 

szakosztály lelkes táncosgárdája ga 

cia arra, hogy minden leány igen jól 
mulatni. 

- A Romániai Rózsakedvelők Szö 

sége mint minden évben, idén is a ! 

közismertté vált virágtomboláját 1 

ruár negyedikén rendezi. Ezen alkal 
mal az ünnepély a Grand Hotel Fe 

nand disztermében lesz. 

- Anyja védelmében megölte a 

ját. Buzeuban két esztendő előtt 
kor tizenhat éves Alexandres 
Vazul diák agyonlőtte apját, mert ? 
nézhette, hogy az az édesanyját 

meg. 

mazza. A diák azután a tett lkövel 

fölött való rémületében 

Eletét azonban hosszas 

szemevilága árán sikerült megment 
A diákot most vonta felelősségre Bu2 
ban a kiskoruak birósága és tizen 

napi fogházra itélte. 

- A spanyolnátha az egészség ve 

delmes ellensége és ezért vé 

ellene. A betegség alattomosan táma 
meg a szervezetet. A mostani járván 

napokban csak ugy tudunk védekezi z 
fertőzés ellen és ugy tudjuk elháritar 
bajt, na Guadronalt veszünk 
hány Guadronal-tabletta naponta 

szünteti a fejfájást, a hurutos tü 

ket, a lábfájdalmakat, az által 

gyengeséget és a torokfajdalmat. 
gyen naponta be Guadronalt és mer 
sül minden fertőzéstől. A Guadron 
ön egészsége. 

*Munkaadók figyelmébe. A teme 

munkásbiztositó pénztár tudomására ho 
azoknak a munkaadóknak, akiket kötelez 

a biztositásra, hogy január elsejétől a h 

madik, negyedik, vagy ötödik osztály il 

keit fizetik aszerint, hogy egyedül, ina 

kal, avagy munkásokkal dolgoznak. 

Cira divat a tetoválás. iabban az 

cikket közöl a Déli i bá b uj száma, a 

mal jelent meg. Ezenkivül pompás bu 

és külföldi rádiómusorokat, slágersz 
ket, szinházi beszámolókat, pletyk 

tásos regényt és közel száz képet tal 

olvasó a népszerü szinházi képeslapba 

szám ára 20 fillér. 
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Bánsági Magyar Gazdasági Egye- 
I főtitkára Koppány Rezső okle- 

gazda a falusi lakosságot közvet- 

érdeklő és komoly anyagi hasznot 
tő aktuális gazdasági kérdésekről, 

nemesités, lenmagtermelés, cukor- 

ptermelés, gyümölcstermelés, stb. 

ja mezőgazdasági szakelőadásait. 
ténymegyében Szapáryfalván kivül, 

aLuk á cs Jenővel együtt vasárnap, 

nár 21-én délelőtt 10 órakor és dél- 
A 4A órakor tart hasonló előadást, a 

tkező községekben ismerteti a he- 
gazdálkodás praktikus tennivalóit: 
sád, január 27, szombat délután 

. Igazfalva, január 28, vasárnap 

a fégl 
radon annyi sikertelen kezdeménye- 

tán ismét mozgalom indult meg a 
esvári vasutigazgatóság Aradra való 

Hlyezése érdekében. Arad gazdasági 

i azzal érvelnek, hogy Aradon meg- 

lő helyiség áll a vasutigazgatóság 

Melkezésére, amelyért bért nem kell 
ztni, azonkivül szerintük a vasutnak 

érdeke, hogy a vasutigazgatóság 

dhárom osztálya, Aradon egyesitve 
djék. Természetszerünek találják, 

y az aradi gazdasági érdekek is kö- 

lombadölt wón 
-- 

ulolsú Habsbura-uralkodó franédiáia 
18. folytatás. 

első, második és harmadik század- 
egy-egy tiszt, egy-egy altiszt és 
gy közember meg is szoritotta sor- 

főherceg kezét. 
egyedik századból előlépett a leg- 

labb tiszt és a legidősebb altiszt, 
or a velük jött közlegény egyszerre 

ázz-állásba vágta magát és kérdés 
megszólalt: 

Királyi fenség, arra kérem, hogy 
olasz fronton ne méltóztassék ez- 

ünket többé a lövészárokba küldeni. 
harcolunk már két éve az Isonzo mel- 
sSzeretnénk végre már hazamenni. 
Hiszen most igértem meg nektek, 

hazavezetlek benneteket. 
Akkor is megigérték, hogy hama- 

san hazakerülünk és mégsem lett be- 
e semmi. 

Most azonban én igérem meg nek- 

1ogy megvédjük a hazánkat! 

Nektek ott kell a hazátokat megvé- 

Kopnány Rezső előadásai Szörényhen 
helyes gazdálkodás praktikus kérdéseiről 

Félenvházi András: 

Királyi fenség, haza akarunk men- 

délelőtt 11 óra és délután 6 óra. Monos- 
tor, január 29, hétfő délután 6 óra. 

Bethlenháza, január 30, kedd délután 
6 óra. Bodófalva, január 31, szerda dél- 
után 6 óra. Vásáros, február 1, csütör- 

tök délután 6 óra. Bodófalva ujból feb- 
ruár 2, péntek délelőtt 10 óra és délután 

6 óra. 

Az előadások mindenütt vagy a köz- 

ségi vendéglőben, vagy a helyi vezető- 

ség által kijelölt helyen lesznek. A Bán- 
sági Magyar Gazdasági Egyesület a sza- 

bályszerü engedély megadása végett a 

lugosi prefekturához fordult, amely a 

szapáryfalvai előadást már rzpben en- 

gedélyezte. 

temesvári vasutigazgatóság 
ismét veszélyezteti 
aradi féltékenység 
A vasutigazgatóságnak Aradra való át- 
helyezését a liberális párt aradmegyei 
tagozata szintén programpontnak. tüzte 

ki és ezt a mozgalmat erőteljesen támo- 

gatja. Ebben az ügyben Groza János 
dr. aradmegyei prefektus és Marcu s 

Mihály dr. a liberális párt aradmegyei 

tagozatának elnöke Bukarestben tartóz- 

kodik és megteszik a szükséges lépése- 

ket a vasutigazgatóság áthelyezése 

ügyében. Ezzel egyidejüleg mozgalmat / 

inditott az aradi kereskedelmi és iparka- 

mara is a vasutigazgatóság ügyében, 

delmezni, ahová állitanak benneteket. 
Az öreg altiszt, aki ott állott a baka 

mellett, először szégyelte magát, hogy 
az olyan fegyelmezetlen és beszélni mer. 

De azért a szivében mégis szerette ezt a 
fiut és maga is megszólalt: 
- Királyi fenség, mi haza akarunk 

menni. Nem az életünket féltjük itt. Ha 
kell, szivesen meghalunk a magyar ha- 

záért, de nem Ausztriáért. 

- Nem Ausztriáért! - visszhangoz 

ta az egész ezred. 

A kiáltás megint ugy dübörgött el a 
messzeségbe, akár a lavina. Mikor az ez- 

red kiáltása elhalt, még mindig akadtak 

egyes hangok, amelyek ismételték: 
- Nem akarunk Ausztriáért meg- 

halni! 
József főherceg megértette az embe- 
reket. Nem ellenkezett tovább velük. 
ól van, fiuk, haza fogtok menni. 
Ti lesztek az elsők. De azt igérjétek meg, 
hogy az elindulásig nem csináltok semmi 

bolondságot! 

A tisztek nagyot néztek, de nem mer- 
tek szólni. 
Az emberek pedig ujongtak és a 

nezték a főherceget: 

- Eljen József apánk! 

A főherceg pedig a tisztekkel a divi- 
z irodába ment és ott összeszedte min 

amelynek Aradra való áthelyezése Arad 
kereskedelmi élete szempontjából rend- 

kivül jelentőséggel bir. 
Az aradi ujabb mozgalomról a temes- 

vári Kereskedők Egyesülete is tudo- 
mást szerzett és elhatározta, hogy a te- 
mesvári kereskedelmi és iparkamarával 
közösen teszik meg a szükséges lépése- 
ket a vasutigazgatóság megmaradása 
érdekében. Temesvár közgazdasági körei 
elhatározták, hogy a vasutigazgatóság 

áthelyezése ellen mindent elkövetnek, 
mert annak Temesvárott való megmara- 

dása a kereskedelem elsőrendü érdeke. 
Akadnak olyanok is, 
mesvár között ujból meginduló harcot 

akik Arad és Te- 

már is elveszettnek tekintik, mert politi- 

kai vonatkozásokban Aradot erősebbnek 

tartják. 

NEM SZABAD AZ ADÓFIZETŐKET FE- 

LESLEGESEN ZAKLATNI. A pénzügymi- 
niszteriumba az adózó polgárok részéről szá- 

mos panasz érkezett arról, hogy az adóhiva- 

talok olyan egyéneket is állandóan zaklat- 

nak, akiknek semmiféle hátralékuk nincsen. 

A pénzügyminiszter a panaszokra vonatko- 

zólag vizsgálatot rendelt el, amely a legtöbb 

panaszt jogosnak találta. Ezzel kapcsolato- 

san a pénzügyminiszter most az összes pénz- 

ügyigazgatóságokhoz körrendeletet intézett, 

amelyben felhivja őket arra, hogy figyel- 

meztessék alantas közegeiket, hogy ilyen fe- 

lesleges zaklatásoktól tartózkodjanak. A 

miniszter ismételten megjegyzi, hogy az 

adóbehajtásoknak igazságosaknak, de kimé- 

leteseknek kell lenni. A behajtásnál figye- 

lemmel kell lenni, nemcsak a kincstár, ha- 

nem az adózók érdekeire is . 

A kisántánt prágai gazdasági konferen- 

teiája véget ért. A tanácskozások befejezése 
után kommünikét adtak ki, amely közli, 

hogy a kisántánt államok gazdasági együtt- 

müködésének legfontosabb feltételeit tizen- 

hat pontban foglalták össze. Benes kije- 

lentette, hogy a konferencia a legteljesebb 

eredménnyel járt. A maga részéről Magyar- 

országnak is megtette az ajánlatot, hogy 

csatlakozzék ahhoz a rendszerhez, amely a 

Belépés diitalan. 

den ékesszólását és érvelését, Bogy a 

tiszteket meggyőzze arról, hogy enged- 

me kellett a katonák követeléseinek 
- Nem maradt más hátra! Ha ezt az 

ezredet kiküldjük az állásokba, akkor a 

katonák honvágyukkal megmételyenk 

a többi csapatot is. 

De, ha ezeket a katonákat innen 

kivonjuk, akkor a többi csapatok ha- 

sonló kivánságokkal jönnek. 

A tisztek annak a nézetüknek adtak 

kifejezést, hogy ilyen körülmények kö- 

zött szükség lesz a csapatok átcsoporto- 

sitására, azonban ez a jelenlegi körülmé- 

nyek között aligha mehet majd nyugod- 

tan végbe. Annak az aggodalmuknak 
adtak kifejezést, hogy a francia divizió, 
amelyet nemrég hoztak ide az olasz 

harctérre, nem igen fogja csendben néz- 
ni ezt az átcsoportositást. 
-A franciákkal rövid lejáratu fegy- 

verszünetet kellene kötni, - vélekedett 

a főherceg. 
- Azonban az erre vonatkozó tárgya 

lások is eltartanak egy kis ideig, - je- 

gyezte meg Molnár altábornagy. 

Azután megállapodtak arra vonatko- 
zólag, hogy az elvonuló magyar csapa- 

tok helyébe a havasi gyopár diviziót hor 
zák az állásokba. 

- Ez helyes, mondotta Molnér at 

délelőtt 11 órakor az Arany János Társaság ülésén 
B. Kulcsár Juliska saját szerzeményü dalait énekli, 
Sas Jolán verseit szavalja, Teleki Endre Homeros 
és Arany költészetéről, Ozorai Lajos az ember rendel- 
tetéséről, Vuchetich Endre élet és irodalomról beszél. 

laszolta Molnár altábornagy 

7. OLDAL 

kisántánt tagállamai között fennáll. Azok a 

tárgyalások, amelyeket a kisántánt Ausz- 

triával folytat, szép eredményeket igérnek. 

A szovjettel kizárólag gazdasági tárgyalá- 

sok folynak, mert a politikai kérdéseket a 

Londonban létrejött megnemtámadási szer- 

ződés már elintézte. 
A mult év uj cégei. Románia területén a 

mult esztendőben a biróságoknál összesen 

3859 uj céget jegyeztek be. Ezekből 2800 

magáncég, 1059 pedig részvénytársaság. 

A temesvári vágóhidon tavaly 82.124 álla- 

tot vágtak le. Hogy az ember jóllakhasson: 

évente sok ezer ártatlan állatnak kell életét 

adnia. A temesvári vágóhidon 1933-ban ösz- 

szesen 82.124 darab állatot vágtak le. A le- 

vágott állatok közül volt 126 bika, 3568 

ökör, 2178 tehén, 456 növendékmarha, 

11.364 borju, 51 bivaly, 53 bivalyborju, 

7085 birka, 25.385 bárány, 30.960 hizott 

disznó, 1133 malac és 263 ló. Ezenkivül ren- 

geteg mennyiségü baromfit is leöltek. Levá- 

gott állapotban vidékről a következő hus- 
mennyiségeket hozták be Temesvárra. 3872 

kiló marhahus, 19.554 kiló borjuhus, 70.846 

kiló sertéshus, 386 kiló tinóhus, 1079 kiló 

borjuhus. A Temesvárott levágott és vidék- 

ről levágva behozott állatok husát azonban 

nem mind temesvári közönség fogyasztotta 

el. Bőségesen jutott abból az ország más vá- 

rosainak, elsősorban Bukarestnek is. Temes- 

várról a belföldre szállitottak 10.014 kiló ba- 

romfit, 350 kiló libazsirt, 150 kiló bárány- 

hust, 127.459 kiló disznóhust, 158.862 kiló 

disznózsirt. Temesvárról a mult esztendőben 

élő állapotban a következő állatmennyiségek 
indultak külföldre: 3 tehén, 530 ökör, 10 

növendékmarha, 33 bika, 2 borju, 172 ló, 

535 kövérdisznó, 290.534 darab baromtfi. 

Változatlan a buza ára. A temesvári ga- 

bonapiacon a takarmánynemüek irányzata 

megszilárdult, mig a buza árában változás 

nem történt. A piaci árak a következők: 

76 kilós temesi buza 360 lei, 77-78 

kilós torontáli buza 370 lei, ótengeri 200 lei, 

ujtengeri 150 lei, zab 200 lei, árpa 180 lei, 

tökmag 620 lei, napraforgómag 310-320 

lei. Kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 

zsákkal együtt 590-600 lei, korpa zsák nél- 

kül 140 lei, takarmányliszt zsák nélkül 180 
lei száz kilónkint. 

tábornagy - a havasi gyopár diviziójá- 
ban csupa salzburgi, tiroli és stájer fiu 

van, akik tudják, hogy ezen a fronton 

saját szülőföldjüket fogják védelmezni. 

Meg vagyok róla győződve, hogy dere- 
kasan állják meg majd a helyüket. 

Azután megtárgyalták a magyar csa- 
patok elszállitásának részleteit. Ennél a 
kérdésnél megállapodtak abban, hogy a 
lőszert és a kézi gránátokat elveszik a a7 

hazainduló székelyektől. 

- Ez helyes, - állapitotta meg Jó- 

zsef főherceg - azt mondjuk majd ne- 

kik, hogy a municióra szükségük van 
azoknak a csapatoknak, amelyek ől 
felváltják. 

Amikor a megbeszélés után Józse 

főherceg a tisztekkel együtt kilépett a 

sötét éjszakába, odakint hóvihar fogad- 
ta őket. Azonban a vihar üvöltésén is 
keresztülhallatszott a közeli fron ról a 
lövöldözés zaja. 

Kitartanak majd a esarate 
kérdezte a főherceg. 

Mindenesetre, 

nincsen idejük arra, hogy megtár 
ják a különböző mani esztumokat 
rendeleteket. Ott lőnek és vissza 

(Folyt. köv.)



Rádió 
Péntek, január 19. Bukarest. 1: Gramo- 

fon. 2.15: Könyü zene. 6: Rádiózenekar. 9: 

Szimfonikus hangverseny. Budapest. 10.45: 

Hirek. 11.1: Felolvasás, közben gramofon- 

lemezek. 1.05: Jazz-zene. 1.30: Hirek. 2.30.: 

Vokálkvartett. 3.40: Hirek. 4.30: Diákfél- 
óra. 5.: Magate. Jónás Károly csevegése. 

5.45: Időjárás, hirek. 6.30: Bachmann-trió. 

7.35: Takács Aliz hegedül. 8.10: Külügyi ne- 

gyedóra. 8.30: Operaházi előadás, első felvo- 

nás után hirek. 11.30: Időjárásjelentés, 

majd cigányzene. 12.15: Len Baker-jazz. 

Bécs. 1: Allástalanok zenekara. 5.55: Gitár 

zene. 6.30: Női altének, 8.20: Zenei ujdonsá- 

zok. 5: Farsangi zene. 11.55: Müvészle- 

meze Belgrád. 12: Rádiózenekar. 8.30.: 

Délszlav dalok. 9.830: A királyi gárda fuvós 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Allástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Hyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóbivatalnak 

zenekara. 11. Grappoton. Ereslau. 1: Köny- 
nyü zene. 8: A filharmonikusok tánczenéje. 
11.35: Beethoven két zongoraszonátája. 
12.25: Hangverseny, tenordalokkal. Frank- 
furt. 5: Délutáni zene. 11.45: Vidám ne. 
gyedóra. 12: Beethoven zene. München. 5.: 
Rádiózenekar. 6.50: Schubert és Schumann 
dalok. 7.30: Gramofon. Milánó. Este 8.30.: 

Gramofon. 10: Szimfonikus hangverseny. 

és zemekarra. Prága. 11.10: Gramofon. 1.10: 

Gramofon. 9: A tündérkirály cimü opera 
előadása. Stockholm. Este 8.30: Zongora- 
játék. 10.30: Gramofon. i1: Karének. 11.30.: 
Könnyü zene. Strassburg. 7: Könnyü zene 

8: Trió. 10.30: Hangverseny. Varsó. 1.05: 

Jazz. 5.55: Lilian szoprán és Braginska me- 

zoszoprán kettősei. 7.20: Tánctea. Farsangi 

est. 9.15: Filharmonikus hangverseny. 

Róma. 5: Loyonnet Pál zongorázik. 8.30. 
Grar on. 10.20: Velencei éj, szinmü zené- 
vel Bloch: Szent szolgálat, zenemü ének 

9: Rádió zenekar, énekszámokkal. 12. 

11.15: Tánczene. 

fon. 2.15: 

rek. 1.05: Enek zongorakisérettel. 1.30: Hi- 

rek. 2.30: Zongora, hegedü és gordonka trió. 

3.40: Hirek. 5: Meseóra. 5.45: Időjárásje- 

lentés, hirek. 6: Helyszini közvetités a sváb- 

hegyi csillagvizsgálóból. 

mágyar nótákat éneket cigánykisérettel. 8: 

„Giuditta" zenei vigjáték. 11: Hirek. 11.20.: 

Mandits szalon és jazz-zenekar. 12.25: Ci- 

gányzene. Bécs. 1: Szimfonikusok. 2.10: Ba- 

lettzene. 5.30: Népénekkar hangversenye. 

6.45 Gramofon. 745: Sport. 7.55: Lehár: 

Giuditta, zenei vigjáték. 11.10: Rádió zene- 

kar. Belgrád. 12: Gramofon. 1.05: Zenekar. 

Nép- 

Begolcsóbb hivdetés - leggyorsabb eredmény 

11.40: Tánczene. Zágráb. 6: ros énekkar. 

Szombat, január 20. Bukarest. 1: Gramo- 

Könnyü lemezek. 6: Zene a La- 

fayettből. 9.45: Enekszám. 10.15: Táncleme- 

zek. 11: Rádiózenekar. Budapest. 10.45: Hi- 

6.40: Kalmár Pál 

zene. Berlin. 6.15: Dalok a szent 

ta két zongorán. b. 05. v a est. 

1: Tánczene. Frankfurt. 5: Ta ka néj 

11.45: Tarka est. 12: ejelt zene. 

6.10: Tánczene..9: Gramofon. 9.40.: 

előadás. Róma. 6.15: Heged 

versenye. 10: Operaelőadás. Prága. 

6.25: Gramofon. 9.15: Voldan én 

estje. 9.40: Keresztül a farsang 

sStockholm. 5.05: Szórakoztató zene 

tánczene. Strassburg. 7: 

10.30: Zongora és ének hangverseny 

Tánczene. Varsó. 1.05: Szalonzene 

Beethoven szonáták. 7.20: A varsói zsi 

ga zsidó hangversenye. 9: Dalok és zer 
vek a télről. 10.20: Chopin müvek zong 

Zágráb. 6: Trió. 9.15: Hangverseny. 

Tánczene. 

Aprőhirdetéseket felvesz: 

Belvárosban: Déii Hirlap kiadó 
tala, Szentgyörgy-tér 4. Gyárv: 

ban: Kardos-tratik, Kossuth-téi 

Gránátos- utca sarok, Messingor 

Jtázasság Mdászvétel 
Férjhez adnám 

harminc év körüli izr. unokahugomat 
negyven év körüli jó és biztos jövedelmü 

férfihez. Leveleket a kiadóba kérek 

„Megértés" jeligére. (1684) 

ilkhalmazás 

Február 1-re 
csecsemő mellé keresek olyan kisasz- 

szonyt, aki önállóan és perfektül ért a 
gyermekápoláshoz Ajánlatokat „Gyer- 

mek jeligére a kiadóba. Csak bizonyit- 
vánnyal rendelkezők jönnek számitásba. 

(130) 

INK AA 

Szépségápolás 
hajfestés 

tartóshullám 

J. WALTRICH 
fodrásznál 

Fő-utca és Kossuth-tér sarkán, 6-os 

villamos végállomásánál. 

Kivételes alkalom! 

Elsőrangu kiállitásu, prima angol szö- 
vetből készült frakk- és smokingöltöny, 
alig használt, magas termetre, együtt 

eladó 1800 leiért. Megtekinthető: József- 

város, Bonnáz-utca 21, II. em., özv. Vár- 

nayné d. e. 10-6 óráig. (53) 

Pallas-lexikon 
teljes jókarban lévő, olcsón eladó. Cim 

a kiadóban. (1890) 

Francia „Dogkart" 
hajtókocsi, jó karban, olcsón eladó. 

Schnitzár, Tirol-utca 36. (3776) 

Sürgősen eladók 
könyvszekrény, rézmosdó, 

tura, iróasztal, zongora, pianinó, varró- 

gép, harmoniumok stb. Belgiana, I., Zá- 
polya-utca 7 (36) 

Sárgarezet, 

bronzot és vörösrezet legmagasabb áron 

veszünk. Friedrich Testvérek R.-T., Ti- 
misoara. Telefon 950. (43) 

Adok 

egy regényt, vagy akár irok is egyet ki 

vánságra, adott téma szerint, egy 

Standard irógépért. Wagner Fr., Resita. 

mur 

llási ketes 

: 

Sovignon, Furmint, Rizinzgz 
és vörösbor különlegességek az Arad- 
hegyaljai szőlőnagybirtokosok szövetke- 
zeténél. I., Liget-ut 4. Telefon 913. (48) 

Intelligens nő 

ki perfektül süt, főz, magányos urhoz 
házvezetőnőnek ajánlikozik. Nem nagy 

fizetést, hanem otthont keres s vidékre 

is megy. Csubla Borbála, IV., Zöldpázsit- 

utca 26. (59) 

dősebb nő 

ó bánásmódért e és csekély fizetésért vál- 

áztartásban könnyebb munkát. 
a kiadóban. (1685) 

10.000 lei óvadékkal 

nzbeszedő raktárnoki, irodaszolgai, 

agy ehhez hasonló állást keres közép- 

Cim a kiadóban. (61) 

szalongarni- 

* :ás 

Teljesen különbejáratu 

szoba, bDutorozva, azonnal kiadó. IV., 

Preyer-utca 11. (41) 

Gyárvár osban kétszobás 

lakást mellékhelyiségekkel február 15-re 

vagy március 1-ére keresek. Gyermekte- 

len házaspár, pontos fizető vagyok. Lö- 
winger Károly, (Regatta) Autóklub ven- 

déglős. (52) 

Temesvári Bank épületében 
modern 3 és 5 szobás lakás azonnal ki- 

adó. Bővebbet - Temesvári Bank házke- 

zelőségénél. (3121) 

Tarkólotószalon 
Lugos 

Regele Fferdinand (Bonnáz-utca) 24 

művészi ftényképeket készit rend- 

kivül jutányos áron. 

A Déli Mirlap minden előfizetője, 
akinek előfizetése negyedévre rende- 

zést nyert 

ingyen 
kap egy visíte fényképet, aki pedig 
télévre rendezte előfizetését cabinet- 
képet kap teljesen ingyen. 

vizöblitő 
22.126 sz. szabadalom 

Kapható 

mne. S. Márton 
vizvezeték szerelő- mühelyében 

Timisoara, Str. Lenau 

Kü ilöniéle 

Egyedülálló 
biztos jövedelemmel rendelkező idősebb 

ur, élethossziglan kellemes otthont talál 
3 tagu biztos jövedelr i uri családnál. 

Leveleket „Kellemes otthon" jeligére a 

Kiadóba kérek. (30) 

; Varrónőt 

ki perfektül varr és szab, némi tőkével 

társnőnek keresek most nyiló uri és női 

Teleiom 74 

Erdős Renéé: Csendes! 

szapászati üzletemhez. Cim a kiadóban. 

Forditóirodámi 
Belváros, Szent György-tér 2. sz. alatt 

ahol, mint eddig is, olcsón vállalom ké 

nyek, kereskedelmi levelek, szerződések 

zonyitványok stb. kifogástalan fordi 

illetve leirását román, magyar, német 

angol, olasz, szerb, cseh és orosz 

N. MAGDI 
törvényszéki hites forditó, román gyi 

cia, 

ven. 

ömet is tel nvi 
a könyvniac legutolsó ujdol 

ságalt 

miatt (2 kiadás) Lei 

Lei 1 

Rachmanova: szerelem 
Cseka-halál 
(egészbőr) Lei 
MHázasság a 55 

vörös vihari 
(egész bőr) Lei 15 

Hacsek és sajó: Legujabb so 
Lei 

Romanov: Háfoln pár selyem 
harisnya - Lei 

Kaphatók a 

CULTURA 
könyvkereskedésben, Hunyadi-ut 

ADéli Hirlap olvasó 
árkedvezmény 

Nyomatott a „Temesvarer körtorgogépen. 


